

晋城市生态环境局

A类

关于市政协八届四次会议第 TA0252 号 提案的答复

尊敬的郑静委员：

您提出的《关于支持建立煤层气生态保护资金补偿机制的建议》收悉，经研究。现答复如下：

建立生态保护资金补偿机制是推动产业绿色低碳发展的必要举措，实施生态保护补偿是调动各方面积极性、是保护好生态环境的重要手段，是生态文明制度建设的重要内容。近年来晋城市生态环境局高度重视生态保护补偿工作，在地表水跨界断面生态补偿、环境空气质量改善奖惩等方面进行了生态补偿，同时为实现当地生态环境的基本兜底，积极寻求煤层气大开发与生态环境保护的动态平衡。主要采取了以下举措：

一、完善制度严督促，优化方案创实绩。先后出台了“生态井场”工作方案及建设规范、“示范井场”带动、排采废水“三对照”、井场道路管线的生态修复等要求。为进一步落实该项工作，督促各有关企业在思想上不断提高重视度，加大了资金投入，增强了企业管理，制定了相应的整改措施、修复方案，开始了环境“补课”工作，“生态井场”取得了一定的成效。

二、多维调查精评估，靶向发力谋新篇。为了摸清家底，初步掌握沁水县煤层气开采现状及煤层气开采区域整体的地下水环境状况，总结煤层气开采过程中的主要污染源、污染物和污染途径。投资资金 1396 万元，完成了沁水县煤层气开采区地下水环境状况调查评估工作，建立了沁水县煤层气开采点分布一张图；完善煤层气开采点位、开采年限、废水排放量、废水主要污染因子、潜在影响的地下水类型、是否位于地下水水源地保护区及补给径流区一张表；形成《沁水县煤层气开采区地下水环境状况调查评估报告》及对应的系统图集和数据集，为煤层气开采对地下水污染防治提供试点经验。从地下水环境准入、环境监测、隐患排查、风险管控等多个角度规范煤层气开采工作，制定了《沁水县煤层气开采区地下水环境管理办法（试行）》。

三、严管基金强监督，矿山复绿稳步推进。为进一步做好帮扶及监管工作，我们严格按照《山西省矿山环境治理恢复基金管理办法实施细则》的相关规定规范基金使用程序。为认真落实矿山地质、生态等环境治理恢复与监测工作，切实推进我市矿业权人依法履行矿山环境保护与土地复垦义务，开展矿山地质环境保护与土地复垦“双随机、一公开”监督检查。

下一步，我局将锚定既定目标不松懈，以更高标准、更实举措持续深化各项工作，主要有以下举措：

一、总结经验固根基，持续深耕促提升。基于前期在制度完善、方案优化、多维调研及矿山修复等工作中积累的经验与取得的成效，将其深度融入后续生态环境保护工作全流程。同时，围

绕重点领域与薄弱环节，创新推出一系列针对性强、覆盖面广的攻坚举措，全力推动生态环境质量实现新跃升，为筑牢生态安全屏障、促进人与自然和谐共生注入强劲动能。

二、多方协动强监管，严管资金护生态。协同自然资源等部门积极调动各方参与生态保护的积极性，加大监管力度，确保矿山企业能够及时足额提取基金，督促矿山企业及时修编完善方案，推进沁水县生态环境质量的持续改善。

三、执法利剑护生态，溯源防控护绿脉。聚焦煤层气开采过程中的水环境污染、土壤污染等重点领域，要求执法人员加大检查频次，对发现的环境违法行为，依法依规严肃查处。同时，强化企业主体责任，通过政策宣贯、帮扶指导等手段，督促企业完善环境管理制度，提升环保意识，从源头上减少环境污染风险，切实保障周边居民生活环境安全。

感谢您对生态保护工作的关心和支持，欢迎今后多提宝贵意见。

负责人：张海波
承 办 人：陈丽琴
联系电话：2026823

